
GRUPUL HORTICOL „ROSA RUGOSA" IN LUMEA MINUNATA A 
FLORILOR 

El\llLIAN ŢOPA 

Cu toate că Rosa rugosa, din subgenul Eurosa, secţia Cassiorhodon 
(Cinnamomeae), este cultivată în Extremul orient de un mileniu, istoricu I, 
taxonomia, sinecologia, microbiocenozele, teratologia, fenologia, variabilitatea 
şi utilitatea ei, nu sint încă în întregime cunoscute şi interpretate. 

Acest arbust a fost descris, de cel mai apropiat şi devotat urmaş a lui 
Linni, botanistul suedez Carl Pehr Thunberg (1743 -1828), în Flora Japoniei 
(1784), iar între anii 1785 -1845, a fost introdus !n unele grădini botanice 
din Europa şi S. U.A. 

Chinezii şi ja_ponezii, o cultivă de peste 1000 de ani, în scopuri alimen
tare şi peisajere. 1n China, cunoscută sub numele de „meikuei'', o regăsim 
în picturi efectuate prin secolul al V-lea. In literatura şi poezia niponă, ea e 
pomenită de o mie de ani şi mai bine. 

Primul hibrid natural, R . .2: kamlschatica (Vent.) Hulten, rezultat din 
încrucişarea lui R. dahurica cu R. rugosa, a fost semnalat în 1800. R. x iwari 
(R. rugoasa x multiflora), a fost creat, tn 1830, de către horticultorii japoneji. 

Din iniţiativa lui Helmer Helgren, rectorul Şcoalei de Agricultură 
din Norrkopen (Suedia), între anii 1965-1970, s-a amenajat un rozariu, cu 
sortimente vechi şi rezistente la boli şi intemperii din grupul horticol de R. ru
gosa, Ghidul tipărit cu descrierea lor amplă se poate obţine la cerere (ţ::j. Kruss
mann, Rosen, Rosen, Rosen, 1974). 

Strămoşul lui R. rugosa, cunoscut sub numele de R. chanwangensis 
descoperit în an ul 1938, la Chanwang, tn provincia Schantung din China, 
a apărut la începutul miocenului, acum 15 milioane de ani. 

Specia tipică de R. rugosa, are frunze sbtrcite, ghimpi erecţi, acoperiţi 
cu aculi şi peri ; inflorescenţe cu 1-5 flori, de 8-9 cm diametru, roşii sau 
roşu închis ori albe ; receptacolul globulos, pulpa miezoasă, nucule fără peri ; 
garnitura cromozomicală 2n -14. 

tn stare spontană, o găsim tn dune şi lunci, pe sol aluvional, nisipo
sărăturos. ln cultură creşte aproape tn orice sol, suportă tngheţuri de -30° -
-35°C, rezistă la făinare (Sphaeroteca pannosa), rugină (Phragmidium disci
f orme) şi pete negre (Diplocarpon rosae). 

Cit priveşte Trichotecium candidum, cunoscut saprofit, semnalat de 
Al. Negru şi Sphacelium rosarum, cu atac foarte slab, observat de Valeria 
Barbu, de pe R. rugosa, ele sînt micromicete tolerante, ce nu impun măsuri 
speciale de combatere. 
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În toiul antezei, florile de R. rugosa, sint vizitate de albine (.Apis mellifica), 
viespe (Rhodites rosae), ilene (Celonia aura/a), lăcuste (Ephippigera sphippi
gera, Phaneropfera falcafa), buburuzele (Coccinella bipimctata, C. septempuncta
fo) etc. Albinele şi ilenele, după cum ştim sînt preocupate de polenizarea 
florilor, buburuzele trec ca prădătoare �i numai viespele cu lăcustele sînt 
dăunătoare pentru acest trandafir japonez. 

Totuşi, această entomofaună, împreună cu micromicetele menţionate 
mai sus, contribuie la perturbarea metabolismului şi la modificarea organelor 
vegetative şi reproductive, la indivizii de R. rugosa, determinind în final 
anomalii destul de frecvente. 

Ca abateri teratologice, după Pcnzing (1921 ), sînt citate două monstruo
zităţ.i, una cu flori im·olte şi'nlta cu profilaţie (echlastoză), cu circa 20 de flori 
secundare născute dintr-un mugure floral. Primul caz este foarte frecvent 
�i apare în toate slaţiunile cunoscute din România. 

Abateri teratologice nesemnalate pînă astăzi, apar la sistemul foliar 
cu 1-11 foliole eliptice simetrice şi asimetrice, cordate, subcordnte sau ovate, 
orănduile opu,;, altern, verticilat, sau combinaţii ale acestora. ln această 
suită de cazuri, înserări foliare apBr mai ales la vîrful trunzelor, uneori fasciaţii, 
alteori îngemănări de 2-3 foliole. 

Aceste aberaţii foliare, sînt întregite, prin fel de fel de inserţii şi combina
ţii haol ice. pe diferite porţiuni ale receptacolului fructifer şi ale învelişului 
floral. 

Frunze solitme şi îngrmănal e, cu 1-9 foliole, ori reduse la stipele, apBr 
înserate, în fel şi chip, de-a lungul, de-a latul şi de-a curmezişul receptacolului 
floral. 

Caliciul, care în mod normal este pentamer, devine uneori telramer, 
hexa mer, septemer şi octomE>r. ln această metatopie, unele dintre sepale apar 
gem cne, altele, prin chenoncloranţie şi calicantomie, se transformă total sau 
pHţial in frunze snu în petale. Acest complex de îmbinări şi metamorfozări, 
în cadrul cnliciului esle uneori suplimentat de cite un sistem de 1-3 frunze, 
cu 1 -!l foliolr. ori reduse la stii,ele, care-şi păstrează forma, structura şi JJilo
zit alcn, sau devin piesr semipetaloide ori pelaloidc. 

Idi::ntit atE>a unor astfel de piese metamorfozate se restabileşte după ins 
dumenl ul, cele de origiue foliară prezintă peri pe faţa inferioară, iar cele pro
venit c din sepnle îi păstrează pe ambele feţe. 

Abateri tol atît de frecvente apar şi în alcătuirea corolei, care pe seama 
androceului, prezintă deseori hcxameric, i:eptomerie, octamerie, nonamerie 
şi .decamerie, iar în cazuri izolate un spor de 25-30 de petale adesea diforme. 
ln cadrul pseuclopctaliei remarcăm desoeri anterofolii sau virescenţe. Filamen
tele staminelor care în mod frecvent sînt alburii, la unele flori, apar colorate 
violaceu. 

Alte abateri apar, în cadrul receptacolului floral, care datorită fascinţie i 
gemene ori reducerii sale totale, din gineceul multicarpelar inferior, devine 
sup erior. 

O dispută veche şi importantă privitor la indumenlul receptacolului a 
rămas nelămurită. După Flora Japoniei (1835- 1870), elaborată de Zuccnrdini 
şi Si<'bold„ acesta este iconografiat aculeat, în timp ce florele clasice europene 
îl consideră glabru. După observaţiile noastre, reiese că suprafaţa recepta
colului, în majoritatea cazurilor este glabră, alteori, la bază ori spre virf, sau 
în totalitat�a sa, prezintă sete, printre care apare rareori cîte un acul acoperit 
cu peri, caracteristic secţiei Cassiorhodon din care face p�rte şi R. rugosa. 
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Cit priveşte dimensiunea pseudofructelor, care după literatura consul
tată este de 2-2,5 cm, în pedoclimatul României, ea, variază intre 2-4 cnr 
diametru. 

Cu privire la ciclul fenologic a indivizilor de R. rugosa şi R. rugosa 'Alba, 
de 1-21 ani vîrstă, în condiţiile sinecologice a României, aceasta a oscilat„ 
intre anii 1959-1980, de la 205-230 de zile. La indivizi de 2-16 ani vîrstă, 
înflorirea a fost continuă, începînd din prima jumătate a lunii mai şi pînă la 
primele îngheţuri de toamnă. Puieţii de un an, din sămînţa semănată toamna, 
au aYut o înflorire tardivă (august) şi anemică, de 3%. Înflorirea îndelungată· 
la exemplare vîrstnice, a impus şi o coacere eşalonată a măcieşilor. 

Referitor la fertilitntea florilor trebuie să remarcăm faptul că R. rugosa 
f. rugosa are grăunciorii de polen normal dezvoltaţi şi plini de proteine, în
timp ct- R. rngosa ,Alba' rămine cu 25-30% polen steril.

Specia tipică este răspîndită de-a lungul coastei răsăritene a Oceanului:: 
Pacilic, în China de nord, Coreea, Sahalin, Ohotsc, Camceatca, Insulele Curile 
şi Japonia. 

1n România, prin grădinile botanice de la Cluj-Napoca (1927), Bucureşti 
(1928), Iaşi (1964), Craiova (1967), Tirgul Mureş (1970), ca şi în Arboretumu l, 
din Simeria (1961), cultura acestui arbust este de. clată recentă. 

In toamna anilor 1962-1964, fondul nostru forestier a obţinut diu R. P. 
Polonă 125.300 puieţi, de cite un an, care s-au introdus în cultură mare, 
ocupînd 500 ha. 

Dintre formele horticole deosebite din România, sînt cunoscute, Conrad· 
Ferdinand Mayer, Roseraie de l'Hay şi 1'urkes Rugosa, lansate în cultură 
de firmele horticole Groza de la Războieni şi Ambrosie Fischer din Aiud. 

în anul 1960, prin St aţi unea experimentală, Ştefăneşti din Argeş, a 
fost adusă R. rugosu Plena ; de la Kazanlîk (Bulgaria), care s-a distribuit şi 
extins în cultură, ocupînd 15 ha, de la care se obţin anual, petale în valoare 
de 1.350.000 lei. 

· 

R. rugosa în performanţa ei ecologică, arealogică, hibridogenă şi genetică,
a dat naştere la o serie de forme, varietăţi, sporturi şi monstruozităţi remar
cabile, a căror număr se ridică la 150 de taxoni, dintre care 12% se cultivă 
în România. Pentru a avea o evidenţă asupra lor dăm în ordinea alfabetică 
lista cu descrierea şi repartiţia în România : 

Belle Poilevine. BRUANT 1849. Arbust de 1,5 m înălţime, rezistent 
la îngheţ ; flori semiinvolte, roz-zmeurii, de 8 cm diametru, parfumate ; re
montate. Timişoara. 

Bergers Erfolg V. BERGER 1924 (R. rugosa x Richmoml ). Arbust de 
1,6-1,9 m înălţime rezistent la îngheţ; flori simple, de un roş aprins, de 7 -8 
<'m diametru, slab-parfumat; stamine galbene, rt-montante. Timişoara. 

Conrad Ferdinand Mayer Dr. MOLLER 1899 ( Gloire de Dijon x Dic 
Rohan .1, R. rugosa Germanica ). Arbust de 2,5-3 m înălţime, sensibil la în
gheţ; flori învolte, roz argintii, parfumate, antere de un galben portocaliu; 
remontante. Aiud, Războieni, Timişoara, laşi. 

Dr. Eckener V. BERGER (R. rugosa x Golden Emblem ). Arbust de 
1,3 -2 m înălţime, rezistent la îngheţ, flori semiinvolte, de la început galben
arămii, apoi roz spălăcit, de 9 cm diametru, parfumate; remontante. Timi
şoara. 

Fimbriala MORLET 1891 (R. rugosa x Mme Alfred Carriere). Flori 
mici, semiinvolte, cu aspect de garoafă, roz trandafiriu deschis, parfumate. 
Timişoara. 
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Flamingo Howard 1956 (R. rugosa x White Wings ). Arbust Yiguros 
erect, de 90 cm înălţime ; flori simple, mari, remontante. Grădina botanică 
1:?şi. 

Frau Dagmar Jlarlopp HASTRUP 1914. Sport Lafaette. Arbust de 
1,4 m înălţime, sensibil la ger ; flori simple, mari, roz deschis, cu miros slab 
de miere; antere galbene aurii. Timişoara, Cluj. 

Golden Dreem C. SCHMIDT 1923 (R. rugosa � Con:stance ). Boboc ascuţit 
roşu panaşat ; flori involte, mari, galbene, foarte parfumate, remontant.e. Ti
mişoara. 

Hollandica J. SPECK BOSKOOP 1888 ( Scherpe Boskoop ). Arbust 
Yiguros, erect foarte rezistent la ger; flori simple, de un roş întunecat remon
tante; fructe pendente, sferice, roş întunecate, glanduloase. Recomandat 
ca portaltoi, pentru regiuni cu sol umed şi nisipo-humos. Grădina botaJ.ică 
Iaşi. 

.'\1me G eorges Bruanl BRUANT 1887 (R. rugosa x Sombreuil ). Arbust 
de 1,8 m înălţime ; flori serniinvoltc, mari, alb catifelate, foarte parfumate ; 
remontante. Timişoara. 

Rosa x calocarpa (ANDRE) WILLMOTT 1891 (R. rngosa x chinensis). 
Arbust de 2-2,5 m înălţime; flori simple de 7-8 cm-diametru, roş roziu, par
fumate. Snagov. 

R. :2, kamlschelica (VENT.) REGEL (R. dat•urica x rngosa). Hibrid
n:itural, semnalat şi descris de \ientenat, în 1800, ca specie de sine stătă
toan•, sub nume de R. kamlschalica, pe care Hulten, în 1929, o recosideră 
ca hibrid, R. ,lavurica x rugosa. Faţă de R. rugosa, prezintă ghimpi mai puţini ; 
foliole alungite, pe faţă mai puţin sb1rcite,; flori mici, cu pedunculii scurţi; 
pseudofructe mici, �ferice şi glabre. Grădina botanică Iaşi, Gurahonţ. 

R. r11gosa Alba (WARE) REHDER. Arbust de cca 1 m înălţime, rezis
tent la ger ; flori simple, albe, parfumate ; slab remontante. Iaşi. R. Vîlcea etc. 

R. rugosa Plena (Kaiserin des Nordens, Empresse of the North, Ţariţa
Severa). Arbust de 1,5 -1, 7 m ;nălţime, rezistent la ger ; tlori cu 97 petale 
roş-zmeurii, parfumate. Băneasa, Bilceşti, Constanţa, Dorobanţi, Eforie 
Nord, Fălticeni, Galaţi, Greaca, Iaşi, M iniş (AR), Oradea, Timişoara, Borsec --

Rose a Parfum de l' llay GRA VERA UX 1 tol (R. damascena x Gi.

J acqe-minot :t. R. rugosa). Arbust de 1 m înălţime, rezistent la ger ; flori cn 
25 petale, roş-roz zmeurii, cu reflexe albăstrii, de 9 -10 cm diametru, parfu
mate, remontante. Tîncăbeşti. 

Roseraie de l'Hay COCHET- COCHET 1901. Sport de R. rugosa 
Rosea . Arbu�t de 1,5 m înălţime, rezistent la ger; flori învolte (30 pet.) 
de 8,5 cm diametru, foarte parfumate, remontante. Buzău, Cluj-Napoca 
Gura Humorului, Iaşi, Maliuc, Războieni, Solca, Suceava, Vatra Dornei 

. Stern von Prag V. BERGER 1924 (R. rugosa x Eduard Hawley )· 
Arbust de 1,7 m înlilţime, rezistent la ger; flori cu 105 petale, de 9 cm diame• 
tru, roş cărnii întunecate, parfumate, remontante. Timişoara. 

Turkes Rugosa' TURKE/TESCHENDORF 1923 ('Conrad Ferdinand 
Mayer x 'Mrs Aaron Ward.). Arbust de 1 m înălţime; flori semiinvolte, 
mari, roz pal, la bază gălbui, foarte parfumate. Aiud. 

R. rugosa, cu formele ei, s-a dovedit a fi un excepţional fixator al dunelor,
un ameliorator �l terenurilor degradate; o nebănuită sursă de materii prime, 
lndeosebi petale utilizate la fabricarea dulceţii, lichiorurilor şi la extragerea 
uleiului esenţial (0.0042%) ; măcieşele folosite la prepararea supei, vinurilor 
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şi polivitaminelor (A, B,, C, K, P) ; petalele şi nuculele se recomandă pentru 
ceai. 

Apa de trandafir (Aqua Rosae Rubrae), obţinută prin diluarea uleiului 
esenţial în apă distilată, este utilizată şi apreciată pentru menţinerea tenului, 
frăgezimii pielii şi ca antiseptic. 

Petalele roşii (Florac Rosne Rubrae) bogate în tanin, flavone şi cianină 
(20%), sînt utilizate sub formă de ceai în diaree, iar contra anghinei, sub 
formă de gargară. Petalele albe (Fioros Rosae Albac) sînt recomandate ca 
laxative şi vermifuge, la copii. 

Pulberea din măcieşe, în amestec cu boia de ardei, măreşte acesteia 
conţinutul în vitamina C, mai ales iarna şi la începutul primă verii, cînd �uncţi
unile organismului nostru se resimt slăbite. 

Măcioşele pentru semincieri, polivitamină şi vinuri, selecţionate pe 
categorii, trebuie recoltate înainte de pîrgă, cînd tle capătă culoarea porto
calie-roşietică şi sînt încă tari. 

Grădina botanică ieşeană, pontru a-şi îmbina în mod corospunzător 
celo treisprezece srcţii, a se încadra în mod armonios în peisajul local şi a 
impregna �pecificul regional, şi-a ales ca fond de unire, grupul horticol de 
Rosa rugosa, aurul verde, atît de important din punct de ,·cdere practic şi 
teoretic. 

THE HORTICULTURAL GROUP „ROSA RUGOSA" WITH!l\' 

THE WO�DERLIJSG WOHLD OF FLOWERS 

Summary 

0f the multitude of monograflcal studiei; on horticulture ancl dendrology, that have been 
published ovcr the a centuries, many are doveted to the horticultura) group of Rosa rugo,a 
without having been exhausted all thc problems that vould affct the contenporary floriculture 

After a broad introduction, the taxonomy, pedoclimate, biology, terat_ology, phenology, 
arealogy, varinbility and utllity of the group of Rosa rugosa aere shovn, which in their totallty 
bring many new data, ample suggest!ons and certain rectifications. 




